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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 7660/J der 

Abgeordneten Dr. Nikolaus Scherak, MA, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Datenschutzverstoß Jö Bonusclub wie folgt: 

Fragen 1, 5 und 6: 

• Inwiefern setzt sich Ihr Ressort im Zusammenhang mit dem von der 

Datenschutzbehörde festgestellten Datenschutzverstoß des Jö Bonusclubs für den 

Datenschutz für Konsument_innen ein? Welche Schritte wurden gesetzt? 

• Wurden die AGB der "Unser Ö-Bonus Club GmbH" aus einer 

konsumentenschutzrechtlicher oder datenschutzrechtlicher Perspektive von Ihrem 

Ministerium geprüft? 

a. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

b. Wenn nein, weshalb nicht? 

• Ist eine Aufklärung über den Datenschutzverstoß des Jö Bonusclubs auf dem 

Konsumentenportal (https://www.konsumentenfragen.at/) geplant? 

c. Wenn ja, wann? 

d. Wenn nein, weshalb nicht? 

Mein Ressort setzt zum einen präventive Maßnahmen und stellt auf dem 

Konsumentenportal www.konsumentenfragen.at gezielte Informationen für 
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Verbraucher:innen über ihre Rechte als Betroffene und über die aktuellen Urteile im 

Bereich des Datenschutzes zur Verfügung. Konkret haben wir am 18.8.2021 über die 

Entscheidung der Datenschutzbehörde informiert. DSGVO-Verstoß: Millionenstrafe für "jö 

Bonus Club" (konsumentenfragen.at). 

 

Zum anderen führt der Verein für Konsumenteninformation im Auftrag meines Ressorts 

eine Verbandsklage, mit der zahlreiche Klauseln der AGB des Jö Bonus Clubs gerichtlich 

geprüft werden. Das Verfahren ist noch anhängig. 

 

Frage 2: 

• Gibt es anlässlich des Datenschutzverstoßes des Jö Bonusclubs einen Austausch 

zwischen Datenschutzbehörde und Ihrem Ressort? 

a. Wenn ja, mit welchem Ziel? 

b. Wenn nein, weshalb nicht? 

Die Frage ist zu verneinen. 

Die Datenschutzbehörde (DSB) ist die für den Datenschutz in Österreich zuständige, dem 

Justizministerium organisatorisch angegliederte, weisungsfreie Behörde und gemäß 

Artikel 51 Datenschutzgrundverordnung (DSGVO) unabhängige nationale 

Aufsichtsbehörde, die im Rahmen eines Verwaltungsverfahrens unter anderem für die 

Verhängung von Geldbußen bei datenschutzrechtlichen Verstößen von Unternehmen 

zuständig ist. 

Es ist darauf hinzuweisen, dass es sich beim Verfahren zum Jö Bonus Club um ein noch 

laufendes Verwaltungsverfahren zwischen der DSB und REWE handelt. Es hat kein 

Austausch zwischen der Datenschutzbehörde und meinem Ressort stattgefunden. 

Fragen 3, 4 und 7: 

• Setzt Ihr Ministerium Maßnahmen, um den Datenschutz von Konsument_innen zu 

wahren? 

a. Wenn ja, wie sehen diese Maßnahmen konkret aus? 

b. Wenn nein, weshalb nicht? 

• Setzt Ihr Ministerium Maßnahmen, um Datenschutzverstöße, wie den des Jö Bonus 

Clubs, zukünftig zu vermeiden? 

a. Wenn ja, wie sehen diese Maßnahmen konkret aus? 

b. Wenn nein, weshalb nicht? 
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• Welche Maßnahmen setzt Ihr Ministerium darüber hinaus um Konsument_innen 

über Datenschutzverstöße aufzuklären? 

Um Verbraucher:innen im Bereich des Datenschutzes zu unterstützen, braucht es - wie schon 

in Frage 1 ausgeführt -, sowohl präventive Maßnahmen, beispielsweise leicht zugängliche und 

abrufbare Informationen, wie sie auf www.konsumentenfragen.at zu finden sind, als auch 

eine wirksame und konsequente Verfolgung von Verstößen - sowohl zivil- wie auch öffentlich-

rechtlich. Mein Ressort unterstützt finanziell sowohl die Tätigkeit des Vereins für 

Konsumenteninformation, der die zivilrechtlichen Aspekte des Datenschutzes im Bereich des 

Verbraucherschutzes abdeckt wie auch die der europäischen Datenschutz-Plattform noyb, die 

die verwaltungsrechtlichen Rechtsdurchsetzungsmöglichkeiten ausschöpft.  

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Dr. Wolfgang Mückstein 
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